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Antwort der  Landesregierung  auf  eine Kleine Anfrage  zur  schriftlichen 

Beantwortung 

– 

 
Mitglied des Landtages Daniel Roi (AfD) 

 

 

Fördermittel für Vorpraktikum zur Ausbildung von Erziehern   

 

Kleine Anfrage ‐ KA 8/1906 

 

 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

beigefügt übersende  ich  Ihnen die Antwort der Landesregierung  ‐ erstellt vom Ministerium 

für Arbeit, Soziales, Gesundheit und Gleichstellung ‐ auf die o. g. Kleine Anfrage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Petra Grimm‐Benne 

Ministerin für Arbeit, Soziales, Gesundheit und Gleichstellung  



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen 

Beantwortung 

Mitglied des Landtages Daniel Roi (AfD) 

Kleine Anfrage - KA 8/1906 

Fördermittel für Vorpraktikum zur Ausbildung von Erziehern 

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Arbeit, Soziales, 

Gesundheit und Gleichstellung (MS} 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Um dem Mangel an Erziehern in Kindertageseinrichtungen zu begegnen, braucht es 

Nachwuchs. Ein Instrument ist der Quereinstieg von Menschen, die bereit sind, sich im 

Berufsleben noch einmal umzuorientieren und sich entscheiden, eine Ausbildung zum 

Erzieher anzufangen. Für die Ausbildung wird ein Vorpraktikum von 600 Stunden 

vorausgesetzt. 

Träger von Kindertageseinrichtungen in Sachsen-Anhalt können beim Land eine 

Förderung für die Vergütung ihrer Praktikanten beantragen. 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Das Förderprogramm zur Ableistung von Vorpraktika für Ausbildungen in einer 

Fachschule für Sozialwesen, Fachrichtung Sozialpädagogik im Land Sachsen-Anhalt ist 

eine von insgesamt sieben Maßnahmen, die im Rahmen des KiTa-Qualitätsgesetzes mit 

Bundesmitteln umgesetzt werden. 1 Die jeweiligen Verträge zwischen Bund und Land 

wurden am 23. August 2020 und am 2. August 2023 unterzeichnet. 

Für die Umsetzung der Maßnahme„ Vorpraktikum/600 Std.-Praktikum" sind derzeit die 

„Richtlinien über die Gewährung von Zuwendungen zur Ableistung von Vorpraktika für 

Ausbildungen in einer Fachschule Sozialwesen, Fachrichtung Sozialpädagogik im Land 

Sachsen-Anhalt für die Jahre 2023 und 2024" maßgeblich. 2 

1 S. https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/themen/familie/kinderbetreuung/kita-qualitaetsgesetz/die-vertraege-der­
bundeslaender-zum-kita-qualitaetsgesetz-229224 
2 RdErl. des MS vom 19.10.2023 - 43-51324; MBI. LSA Nr. 38/2023 vom 30.10.2023 
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Frage 1: 

Wie viele Anträge wurden von welchen Antragstellern in den Jahren 2020 bis 2023 

gestellt? Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Antragstellern. 

Frage 2: 

Wie viele Anträge wurden von welchen Antragstellern in den Jahren 2020 bis 2023 

bewilligt? Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Antragstellern. 

Frage 3: 

Wie viele Anträge wurden abgelehnt? Gab es ggf. eine Begründung dafür? Wenn 

ja, welche? 

Antwort zu Fragen 1 bis 3 

Die Angaben zu den o. g. Fragen sind der Anlage zu entnehmen. 

Es gab folgende Gründe für eine Ablehnung: 

- die Praktikantin/der Praktikant hat keine Praktikumsvergütung erhalten bzw. 

erhalten sollen; 

- die Voraussetzungen bzgl. des erforderlichen Abschlusses waren nicht erfüllt. 

Frage 4: 

Welche Vorstellung hat die Landesregierung, wie lange Antragsteller maximal auf 

eine Antwort warten müssen? 

Antwort zu Frage 4: 

Eine gesetzlich festgelegte Bearbeitungsfrist besteht nicht. Da es sich bei der 

Antragsbearbeitung um einen Verwaltungsakt handelt, ist es aber angezeigt, die 

Bearbeitungsdauer von drei Monaten nicht ohne zureichenden Grund zu überschreiten. 

Andernfalls wären Antragstellende berechtigt, eine Untätigkeitsklage gemäß § 75 VwGO 

zu erheben. 

Bewilligungsbescheide konnten erst nach Veröffentlichung der in Rede stehenden 

Richtlinien erlassen werden. Um für die Träger und die Praktikanteninnen/Praktikanten 

jedoch die Möglichkeit der Umsetzung des Vorpraktikums abzusichern, wurden bei 

Bedarf Genehmigungen zum vorzeitigen Maßnahmebeginn ausgesprochen. 
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Frage 5: 

Wie war die durchschnittliche Bearbeitungszeit der Anträge in den Jahren 2020 bis 

2023? 

Antwort zu Frage 5: 

Die Bearbeitungsdauer wurde nicht statistisch erfasst; eine rechtliche Verpflichtung 

hierzu besteht nicht. 

Frage 6: 

Wie viele Mitarbeiter sind in den entsprechenden Ministerien mit der Bearbeitung 

der Anträge betraut? 

Antwort zu Frage 6: 

Die administrative und operative Umsetzung des in Rede stehenden Förderprogramms 

ist allein im MS verortet. In der in Rede stehenden Zeitspanne waren insgesamt vier 

Bearbeiterinnen bzw. Bearbeiter zeitversetzt für das Förderprogramm zuständig. 

Frage 7: 

Welche Stelle haben Antragsteller und insbesondere Interessierte konkret als 

Ansprechpartner im Ministerium? 

Antwort zu Frage 7: 

Interessierte Einzelpersonen und Träger senden Ihre Anfragen in der Regel an das 

Funktionspostfach kifoeg@ms.sachsen-anhalt.det. 

Frage 8: 

Wie viel Geld wurde durch das Land jeweils in den Jahren 2020 bis 2023 für die 

Ausfinanzierung dieser Praktikumsstellen zur Verfügung gestellt und welche 

Summe für wie viele Plätze sind für 2024 geplant? 

Antwort zu Frage 8: 

Für Zuwendungen zur Ableistung von Vorpraktika im Sinne der Fragestellung sind in den 

Jahren 2020 bis 2023 folgende Mittel abgeflossen: 

HH-Jahr 2020: 0,00 € 

HH-Jahr 2021: 226.667,25 € 
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HH-Jahr 2022: 196.262,06 € 

HH-Jahr2023: 110.980,14€ (Stand: 22.12.2023) 

Für das Jahr 2024 sind bis zu 75 Plätze geplant. Hierfür sind im Haushalt Mittel in Höhe 

von 652.500,00 € eingestellt. 

Nach den aktuellen Richtlinien über die Gewährung von Zuwendungen zur Ableistung 

von Vorpraktika ist in Ziffer 7.2 verankert, dass im Rahmen der verfügbaren 

Haushaltsmittel auch Restplätze aus dem Vorjahr in Anspruch genommen werden 

können, so dass sich die Zahl aufgrund der geringeren Inanspruchnahme der für 2023 

kalkulierten 50 Plätze (14 bewilligte Maßnahmen - Stand 22.12.2023) um bis zu 36 

Plätze erhöhen kann, da die Bundesmittel für diese Maßnahme von 2023 auf 2024 

übertragbar sind. 
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Anlage zur KA 8/1906 Fördermittel für Vorpraktikum zur Ausbildung von Erziehern

Statistische Erhebung zun den Anträgen 600 Stunden Vorpraktikum

2020 2020 2020 2020 2021 2021 2021 2021 2022 2022 2022 2022 2023 2023 2023 2023

Anträge Bewilligt Rücknahme Abgelehnt Gesamt Bewilligt Rücknahme Abgelehnt Gesamt Bewilligt Rücknahme Abgelehnt Gesamt Bewilligt Rücknahme Abgelehnt Gesamt

SOS Kinderdorf e.V. Bernburg 4 4
Kinderstübchen Arnstedt 1 1
Stadt Wanzleben-Börde 1 1
Verbandsgemeinde Obere Aller 1 1
Borghardstiftung zu Stendal 1 1 1 1
Eigenbetrieb Kita Lutherstadt Eisleben 1 1 1 1 1 1
Christliches Kinderhaus des CVJM Quedlinburg e.V. 1 1
Stadt Staßfurt 1 1 2 2
DRK Kreisverband Wittenberg e.V. 1 1
Studentenwerk Halle AöR 1 1
Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Börde e.V. 1 1
PIN GmbH Schönebeck 3 3 1 1 1 1
Lutherstadt Wittenberg 1 1 2 2
Kita-Gesellschaft Magdeburg mbH 2 2 1 1
Kinderland 200 GmbH Olsberg 1 1
Stiftung evangelische Jugendhilfe St. Johannis Bernburg 6 1 7
VOLKSSOLIDARITÄT Saale-Kyffhäuser e.V. Merseburg 1 1
Stadt Zeitz 1 1
Gemeinde Elsteraue 1 1
Lebenshilfe Harzkreis-Quedlinburg gGmbH 1 1
Evangelische Stadtmission Halle e.V. 1 1
Stadt Lützen 2 2
Gemeinde Teutschthal 1 1
Hallesche Jugendwerkstadt gGmbH 1 1
Deutsches Rotes Kreuz Köthen (Anhalt) 1 1
Kindertagesstätten "Am Salbker See" e.V. 1 1
Gemeinde Muldestausee 1 1 1 1
Otterslebener Lebenskreis gGmbH 1 1
DRK Kreisverband Östliche Altmark e.V. 1 1
Stadt Kalbe (Milde) 1 1 1 1 2
Kinder- und Jugendhaus e.V. Halle (Saale) 2 2 1 1
Kindertagesstättenwerk Wittenberg e.V. 1 1
Bodelschwingh-Haus Wolmirstedt 1 1
Eigenbetrieb DEKITA Dessau-Roßlau 1 1
Kinderfilmstudio Magdeburg e.V. 1 1
Diakonissen Mutterhaus Cecilienstift Halberstadt 1 1
Villa Jühling gGmbH Halle (Saale) 2 1 3 1 1
Stadt Sandersdorf-Brehna 2 2
Lebenshilfe Sonnenblume gGmbH Wernigerode 1 1
Verbandsgemeinde Elbe-Heide 2 2
Behindertenverband Dessau e.V. 1 1
AWO Kreisverband Mansfeld-Südharz e.V. 1 1 2 2 2
AWO Kinder- und Jugendhilfe GmbH Quedlinburg 1 1
Kita Zwergenstübchen e.V. Mansfeld OT Großörner 1 1
Diakonisches Werk im Kirchenkreis Halberstadt e.V. 1 1
Verbandsgemeinde Saale-Wipper 1 1
Soziale Bürgerinitiative Glindenberg e.V. 1 1
HW Erlebniswelten e.V. Kneipp-Kita Hasenwinkel Hergisdorf 1 1
Lebenshilfe Bernburg gGmbh 1 1
Stadt Nienburg (Saale) 1 1
Werstatt für Bildung und Begegnung e.V. OT Osternienburg 1 1
Verbandsgemeinde Unstruttal 1 1 2
Kita Zwergenstübchen Edersleben 1 1
Verein Klein und Groß e.V. Harbke 1 1
Gemeind Salzatal 1 1
ASB Regionalverband Halle Bitterfeld e.V. 1 1 2 2
Lebenshilge "Kita am Park" gGmbH 1 1
Evangelische Schulstiftung in Mitteldeutschland Erfurt 2 2
Stadt Möckern 1 1
Hansestadt Gardelegen 1 1
evangelischen Kirchengemeinde Zeitz 1 1
ev. Christusgemeinde Wernigerode-Schierke 1 1

7 12 1 20 23 10 1 34 23 4 0 27 14 7 0 21

67

33

2

102Vorgänge gesamt (2020-2023)

abgelehnt gesamt (2020-2023)

Rücknahmen gesamt (2020-2023)

bewilligt gesamt (2020-2023)
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